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ВСТУП 

 

 

Актуальність. В умовах нестабільного розвитку економіки та складної 

політичної ситуації в країні, головною проблемою вітчизняної банківської 

системи є підтримка її стабільності та надійності, адже саме стан банківської 

системи країни є основним показником фінансової стійкості держави. Надійні 

та стабільні банки зможуть повноцінно виконувати свої функції та 

забезпечувати економіку достатньою кількістю фінансових ресурсів. 

Одним із важливих чинників, котрі забезпечують можливість банківської 

системи здійснювати значний позитивний вплив на економіку, розширювати 

банківські послуги, не допускаючи при цьому значних ризиків і відповідно 

зберігаючи надійність системи, є власний капітал банку. Саме недостатньо 

високий рівень капіталу банків гальмує динамічний розвиток вітчизняної 

економіки. Тому забезпечення ефективного управління власного капіталом 

банку відповідно до потреб економіки – головне завдання для будь-якої 

банківської системи. Отже, дослідження управління власним капіталом банку 

та визначення найбільш прийнятних шляхів вирішення цього питання є досить 

актуальним для нашої країни. 

Значний внесок у розробку питань теорії і практики функціонування 

банківської системи здійснили зарубіжні вчені: Ф. Мишкін, Е.Долан, 

К.Кемпбелл,  В. Колесников ,Л. Кроливецька, О.Лаврушин. Означеній тематиці 

присвячено праці вітчизняних вчених-економістів, зокрема: А. Вовканича, 

О.Васюренка ,К.Волохата, А.Герасимовича,О.Дзюблюка, С.Коваля, Е.Косова, 

A.Косой, К.Ларіонова В. Міщенка, А.Мороза, Є.Мордань, І.Парасій-

Вергуненка, О.Папаіка, О.Петрука, Л.Примостка, М.Савлука, І.Сало, 

Н.Слав’янська, В.Стельмаха, А.Тавасієва, К.Черкашина, О.Чорна, В.Шелудька. 

Мета випускної роботи полягає в обґрунтуванні теоретичних підходів та 

розробленні практичних рекомендацій щодо управління власним капіталом 

банку.  
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Досягнення поставленої мети зумовило визначення та виконання таких 

завдань: 

- узагальнити сучасні теоретичні підходи до визначення сутності 

поняття «власний капітал банку»; 

- визначити основні методи управління власним капіталом банку; 

- оцінити структуру та динаміку власного капіталу банків України; 

- проаналізувати особливості управління власним капіталом банку на 

прикладі банку ПАТ «АБ «Південний»; 

- оцінити прибуток як основне внутрішнє джерело управління власним 

капіталом банку; 

- дослідити світовий досвід управління власним капіталом банку;, 

- розробити методичні підходи щодо визначення чинників управління 

власним капіталом банків України; 

- запропонувати рекомендації щодо удосконалення процесу управління  

власним капіталом банку.  

Об’єктом дослідження  виступають процеси управління власним 

капіталом банку. 

Предметом дослідження є теоретичні та практичні засади управління 

власним капіталом банку. 

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою 

дипломної роботи є об’єктивні фундаментальні положення сучасної 

економічної теорії. У процесі дослідження використовувалися як 

загальнонаукові, так і спеціальні методи пізнання: аналізу та синтезу - для 

визначення сутності поняття «власний капітал банку»; методи аналізу, синтезу 

та порівняльного аналізу – для дослідження методів управління власним 

капіталом банку; регресійно-кореляційний аналіз – для обґрунтування лінійної 

залежності між показниками прибуток банку та резерви під активні операції 

банку; для визначення чинників управління власним капіталом банків України, 

а також порівняльний аналіз, методи індукції і дедукції, діалектичний метод 

для аналізу структури та динаміки власного капіталу банків України та 
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графічний метод і метод побудови аналітичних таблиць – для наочного 

відображення результатів дослідження.  

Інформаційна база дослідження. Методологічною та теоретичною 

основами дослідження послугували наукові праці вітчизняних і зарубіжних 

учених-економістів, матеріали наукових статей періодичної преси, нормативно-

законодавчі акти України (Закон України «Про банки та банківську діяльність», 

Закон України «Про Національний Банк України» та ін. закони) В якості 

емпіричної бази дослідження використані статистичні звіти Національного 

банку України, офіційні статистичні матеріали Державного комітету статистики 

України, а також окремих банківських установ. 

Наукова новизна одержаних результатів: 

1)  на основі дослідження літературних джерел виділено три теоретичні 

підходи до поняття «власний капітал банку», що дозволило автору уточнити 

поняття «власний капітал банку»  

2) за допомогою кореляційно-регресійного аналізу виявлено лінійну 

залежність між показниками прибуток банку та резерви під активні операції 

банку, що дозволило автору обґрунтувати відсутність в сучасних умовах 

основного внутрішнього джерела управління власним капіталом банку;  

3) уточнено зовнішні чинники управління власним капіталом банків 

України, через визначення їх впливу як на власний капітал банку, так і на 

прибуток.  

Практична цінність одержаних результатів магістерської дипломної 

роботи полягає у публікації основних результатів дослідження у науковому 

виданні. [34;41]  

Особистий внесок. Магістерська дипломна робота є самостійно 

виконаним дослідженням. Усі розробки та пропозиції, що містяться в роботі, 

належать особисто автору. 

Апробація результатів. Основні положення та результати наукового 

дослідження були оприлюднені та одержали позитивну оцінку на науково-

практичних конференціях, зокрема: «Теоретико-методологічні засади 
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організації ризик-менеджменту в банках» номер державної реєстрації 

0117U002955; «Актуальні  проблеми та перспективи розвитку економіки в 

умовах глобальної нестабільності» номер державної реєстрації ISSN: 2310-

4503.  

Публікації.  

1) Онищенко Ю.І., Гребенщікова Т.С., Прибуток як основне внутрішнє 

джерело управління власним капіталом банку [Електронний ресурс] / 

Ю.І.Онищенко, Т.С. Гребенщікова // Східна Європа: економіка,бізнес та 

управління. – 2018.- №1 (12). – Режим доступу: www.easterneurope-

ebm.in.ua/12-2018-ukr; 

2)  Онищенко Ю.І., Гребенщікова Т.С. Методи управління власним 

капіталом банку [Електронний ресурс] / Ю.І. Онищенко,                                 

Т.С. Гребенщікова // Матеріали V Міжнародної наукової конференції 

«Актуальні проблеми та перспективи розвитку економіки в умовах 

глобальної нестабільності», 6 – 7 грудня 2017 р. –Режим доступу: 

http://www.kdu.edu.ua/conf_fin/index.php 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Ефективний механізм управління власним капіталом банку дасть змогу 

здійснювати ефективну банківську діяльність та в повному обсязі реалізувати 

функції, покладені на власний капітал банку. 

Визначено, що  власний капітал – це грошові кошти та частина майна у 

грошовій формі, які були внесені його власникам (засновникам, акціонерам) 

при створенні банку та в процесі його діяльності, які  забезпечують економічну 

самостійність і фінансову стабільність банку та  використовуються для 

здійснення банківських операцій та надання послуг з метою отримання 

прибутку. 

Роль власного капіталу досить значна для забезпечення надійності банку і 

ефективності його діяльності, тому що він є джерелом початкових ресурсів, 

засобом страхування інтересів вкладників, дозволяє банку виконувати свої 

зобов’язання в екстремальних ситуаціях. Отже, капітал банку в процесі 

функціонування впливає як на оперативну діяльність, так і на рівень 

довгострокової життєдіяльності банку, виконуючи захисну, оперативну і 

регулюючу функції. 

До основних принців формування власного капіталу банку відносяться: 

комплексність, функціональність, ефективність, адаптивність і прозорість. 

Виходячи з порядку і джерел формування, власний капітал має наступну 

структуру: статутний капітал, резервний капітал та інші спеціальні фонди і 

резерви, нерозподілений прибуток. 

Таким чином, проведене дослідження дозволяє стверджувати про 

неоднорідність та складність структури власного капіталу банків та процесу 

його управляння. Розмір власного капіталу є важливим фактором забезпечення 

надійності функціонування банку і повинен перебувати під контролем органів, 

що регулюють діяльність комерційних банків. 
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У банківській справі серед основних показників діяльності банку, його 

розвитку та регулювання, головне місце займає показник достатності власного 

капіталу. На сьогодні немає однозначної думки щодо трактування показника 

достатності власного капіталу банку. Тому треба розглянути різні погляди й 

думки вчених-економістів . 

  Підсумовуючи різні трактати  можна вивести таке визначення 

«достатності капіталу»: це здатність банку перекривати усі свої витрати та 

компенсувати збитки від можливих ризикованих операцій, які виникають під 

час  діяльності  лише за рахунок власного капіталу. 

НБУ для контролю за рівнем достатності капіталу встановлює такі 

нормативи, як норматив мінімального розміру регулятивного капіталу банку 

(Н1) та норматив достатності (адекватності) регулятивного капіталу (Н2). 

Правове забезпечення  механізму  управління банківського капіталу 

регламентується міжнародними («Базель ІІ», «Базель III») та внутрішніми 

нормативами (статути, інструкції, накази, листи, розпорядження). 

Основу управління власним капіталом банку складає управління 

формуванням його власних фінансових ресурсів тобто власного капіталу. З 

метою забезпечення ефективності управління цим процесом розробляється 

спеціальна фінансова політика, яка направлена на залучення власних 

фінансових ресурсів з різних джерел відповідно до вимог його розвитку в 

майбутньому. 

  Розробка політики формування капіталу банку здійснюється за 

наступними етапами: аналіз формування капіталу банку в попередньому 

періоді, визначення загальної потреби в капіталі банку, оцінка і вибір 

оптимального джерела збільшення капіталу, забезпечення максимального 

обсягу залучення власних фінансових ресурсів за рахунок внутрішніх джерел, 

забезпечення необхідного обсягу залучення власних фінансових ресурсів із 

зовнішніх джерел, оптимізація співвідношення внутрішніх і зовнішніх джерел 

формування власних фінансових ресурсів. 
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Виділяють три основні етапи управління власним капіталом банку: 

формування статутного фонду банку, розподіл прибутку і формування фондів 

банку, підтримання власного капіталу на рівні, достатньому для здійснення 

місії банку. З метою досягнення останнього етапу управління власним 

капіталом у банківській практиці використовуються два методи управління 

капіталом: метод внутрішніх джерел поповнення капіталу та метод зовнішніх 

джерел поповнення капіталу.  

Таким чином, банки мають широке коло джерел ресурсів для збільшення 

власних капіталів. Кожен з ресурсів має свої переваги і недоліки, 

використовується банком з врахуванням історії банку, його  установ діяльності 

та находиться під впливом регулюючих органів, які ставлять за мету 

підвищення рівня надійності банківської системи. 

Проведений аналіз показав, що сучасний розвиток банківської системи 

супроводжується негативними тенденціями та поглибленням банківської кризи 

в країні. Протягом останніх років спостерігалось зменшення обсягу власного 

капіталу, статутного капіталу, регулятивного капіталу, значення достатності 

регулятивного капіталу (Н2), що свідчить про можливість кризи 

неплатоспроможності банків та недостаню капіталізацію вітчизняної 

банківської системи. Проблема збільшення власного капіталу банківської 

системи України не тільки залишається відкритою на сучасному етапі розвитку 

банківської системи, але й зазнала значного загострення та потребує втручання 

Національного банку з метою забезпечення надійності банківської системи 

України, так як низький рівень капіталу може призвести до нарощування 

кредитної маси та зниження стійкості банківської системи,  на той час коли 

державі потрібна міцна фінансова підтримка з боку банківського сектору. 

Аналіз внутрішніх факторів за банком ПАТ «АБ «Південний» показали, 

що банк упродовж 2017 року нарощував власний капітал, так у структурі 

власного капіталу питому вагу займає статутний капітал, та його частка складає 

більше ніж 50%,що є в межах нормативного значення. Така ситуація свідчить 

про те ,що банк достатньо отримує прибуток для свого розвитку. Так, показник 
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рентабельності капіталу банку збільшився упродовж дослідженого періоду та  

мав оптимальне значення, що свідчить про достатній рівень ефективності 

управління щодо розміщення активів. Аналіз показника мультиплікатор 

капіталу банку підкреслив стабільність фінансового стану банку на протязі 

аналізованого періоду. 

Автором було визначено, що головною причиною збитковості банківської 

діяльності, і як результат недоотримання банками прибутку, стали величезні 

розміри резервів, що формуються на покриття можливих втрат за активних 

операціями банків. І, як наслідок, банки не мають і внутрішніх джерел 

управління власним капіталом. Зазначимо, що вирішення цієї проблеми має 

бути комплексним, і хоча на зовнішні причини менеджери банків вплинути не 

можуть, однак банки можуть вдосконалювати системи внутрішнього 

управління в частині вибору ефективних методів «очищення» балансу банку від 

проблемних кредитів, «розтягування» графіку списання боргів, пошуку 

найбільш прибуткових напрямів вкладання коштів, збереження довіри 

вкладників та активізації зусиль щодо залучення додаткових фінансових 

коштів. 

Отже, забезпечення капіталу банків на рівні, адекватному потребам 

економіки, що відновлюється, є головним завданням для банківської системи на 

найближчі роки. Питання збільшення капіталу банку залежить, передусім, від 

самих банків, їхнього менеджменту та власників. Лише побудова моделі 

адекватного збільшення капіталу банків може стати дійовим механізмом 

вирішення цієї проблеми.  

Збільшення власного капіталу можливо як з внутрішніх ,так із зовнішніх 

джерел. Збагачення  з внутрішнього джерела  здійснюється через  підвищення 

ефективності роботи банку, збільшення його операцій, їх різноманітність.  

Зовнішнє джерело   залучається  за додатковими  ресурсами з грошового 

ринку. Звичайно, внутрішнє джерело  є перспективнішим, але для швидкого 

отримання капіталу  об’єктивніше використовувати зовнішні джерела. 
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Сучасний етап розвитку банківської системи України супроводжується 

низьким рівнем власного капіталу банків. На це впливає ряд факторів, що були 

поділені автором на зовнішні та внутрішні. 

До внутрішніх факторів автором було віднесено розмір активних 

операцій, специфіка клієнтів банку, а також характер та рівень ризику активних 

операцій, дослідження яких необхідно проводити на рівні окремих банків. 

До зовнішніх можна віднести: рівень інфляції, рівень ВВП, обсяг 

зовнішнього боргу, рівень розвитку банківської системи, рівень розвитку ринку 

цінних паперів, облікова ставка. 

На основі кореляційно-регресійного аналізу автором було проаналізовано 

вплив зазначених факторів на розмір як власного, так і статутного капіталів, так 

як у якості результуючого показника було взято коефіцієнт співвідношення 

статутного капіталу до власного, також було проаналізовано вплив факторів на 

прибуток банку. 

Аналіз впливу зовнішніх факторів на прибуток банку показав, що 

зовнішні чинники негативним чином позначилися на діяльності банків, що й 

виражається в недоотриманні ними прибутку. При цьому зменшення впливу 

окремих факторів не призведе до загального покращення роботи системи. Тому 

проведення заходів та реформ повинно мати системний характер.  

Найбільш ефективним для вітчизняної банківської системи є спосіб, 

притаманний європейським державам, а саме злиття та поглинання, що, на 

нашу думку, має наступні переваги: 

д) зниження витрат за рахунок економії на масштабах, зменшення 

податкових зобов’язань і більш ефективного розміщення ресурсів; 

е) збільшення прибутку через диверсифікацію продуктів і універсалізацію 

діяльності; 

ж) диверсифікація та оптимізація кредитних ризиків; 

з) оптимізація організаційної та управлінської структури.  

Необхідно відмітити, що активізація процесів злиття та поглинання 

національних банків, окрім вказаних вище переваг, дасть можливість малим та 
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середнім банкам значно розширити банківський бізнес при скороченні 

адміністративного апарату та сприятиме приведенню капітальної бази 

банківських установ нашої країни відповідно до реальних потреб розвитку 

реального сектору економіки. Водночас наголосимо, що будь-який 

адміністративний тиск в стимулюванні об’єднання банків, може лише завдати 

шкоди. Підвищення вимог до розміру статутного капіталу банків, нормативів 

достатності капіталу та мінімальному розміру регулятивного капіталу зі 

сторони Національного банку України, може лише привести до штучного 

роздування капіталу банками, а не до активізації процесів злиття та поглинання.  

На нашу думку, для успішної концентрації банківських капіталів 

необхідно вдосконалити корпоративне законодавство, зокрема те, що 

регламентує процеси створення банківських об’єднань. Тільки за наявності 

законодавства, яке забезпечує захист прав акціонерів, власники банків 

сміливіше об’єднуватимуть свої капітали.  
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